



Ассоциация банков России  
(Ассоциация «Россия»)

ПРЕЗИДЕНТ

119180, Москва, ул. Большая Якиманка, д.23  
[www.asros.ru](http://www.asros.ru)  
asros@asros.ru  
т. 8-(495)-785-29-90

от 07.04.2023 № 02-05/301

*Об исполнении кредитными организациями  
поручений налоговых органов*

Министерство юстиции  
Российской Федерации  
(Минюст России)

Первому заместителю Министра  
Е.Л. Забарчуку

119991, г. Москва, ул. Житная,  
д. 14, стр. 1

**Уважаемый Евгений Леонидович!**

Ассоциация банков России от имени своих членов - кредитных организаций просит сообщить позицию Минюста России относительно возможности распространения механизма сохранения прожиточного минимума и иммунитета определенных доходов (установленного Законом 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» ст. 4 п. 4, ст. 99 п. 1.1, 2 и 4, ст. 101 п. 1) при взыскании со счетов физических лиц на основании поручения налогового органа на перечисление суммы задолженности и поддержать предложение банковского сообщества.

Поручение налогового органа на перевод денежных средств не отнесено к числу исполнительных документов, подлежит безусловному исполнению банками (изменения в п. 6 ст. 46 НК РФ вступили в силу с 01.01.2023 в соответствии с Федеральным законом от 14.07.2022 № 263-ФЗ<sup>1</sup>).

Новая редакция ст. 48 НК РФ не содержит ни прямых норм о возможности сохранения прожиточного минимума и иммунитета определенных доходов при исполнении банками налоговых поручений, ни логических ссылок к нормам Федерального закона «Об исполнительном производстве». Поэтому при исполнении банками поручения налогового органа на перечисление суммы задолженности - положения статей 99 и 101 Закона 229-ФЗ будут неприменимы.

По мнению банков, новый порядок взыскания налоговой задолженности физических лиц ухудшает их финансовое положение по сравнению с действующим до 01.01.2023 порядком (в соответствии с которым взыскание налоговой задолженности со счетов физических лиц осуществлялось только на основании исполнительного документа ФССП, т.е. с соблюдением ограничений, установленных Законом 229-ФЗ).

Предлагается распространить механизм сохранения прожиточного минимума и иммунитета определенных доходов по Закону 229-ФЗ на отношения, регулируемые

ст. 48 НК РФ. И, соответственно, распространить на поручения налоговых органов алгоритм, установленный Приказом Минюста России от 27.12.2019 № 330<sup>2</sup>.

Данное предложение позволит ФНС России не изымать со счета физического лица доходы, на которые не может быть обращено взыскание, и средства ниже прожиточного минимума, фактически обнуляя его счет. В случае принятия данного предложения, а также распространения на поручения налоговых органов алгоритма, установленного Приказом № 330, доработок банками своих систем в этой части не потребуется.

Обращения аналогичного содержания направлены в Минфин России и Банк России.

*С уважением  
Г.И. Лунтовский*

Исп. Ищенко Н.А.  
[razvitie@asros.ru](mailto:razvitie@asros.ru)

<sup>1</sup> Федеральный закон от 14.07.2022 № 263-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации».

Получена позиция ФНС России на вопросы в связи с законодательными изменениями:

Вопрос № 3: «Решение по вопросу о применении ограничений по списанию денежных средств со счетов налогоплательщиков физических лиц (прожиточный минимум, ст.99 и 101 Закона 229-ФЗ) к Статье 48 НК РФ (в редакции Закона 263-ФЗ) «Взыскание задолженности за счет имущества налогоплательщика (плательщика сборов) - физического лица, не являющегося индивидуальным предпринимателем».

Ответ ФНС России: «Положениями НК РФ вопрос сохранения прожиточного минимума, а также иммунитета определенных доходов не регулируется. Готовы рассмотреть предложения по законопроекту.»

Вопрос № 82: «Согласно ст. 46 и 48 НК РФ, поручения налогового органа, полученные по физическим лицам в случае недостаточности средств, должны исполняться по мере поступления денежных средств (драгоценных металлов) на эти счета.

Однако в пункте 2.10 главы 2 Положения № 762-П сказано: «При недостаточности денежных средств на банковском счете плательщика - физического лица распоряжения, если иное не предусмотрено законодательством или договором, не принимаются банком к исполнению и возвращаются (аннулируются) не позднее рабочего дня, следующего за днем поступления распоряжения. Очередь не исполненных в срок распоряжений к банковским счетам плательщиков - физических лиц не ведется.»

Просим дать разъяснения, какой нормативной документацией необходимо руководствоваться для организации очереди не исполненных в срок распоряжений к банковским счетам плательщиков - физических лиц.»

Ответ ФНС России: «Процедуры приема к исполнению, отзыва, возврата (аннулирования) распоряжений о переводе денежных средств и порядок их выполнения, в том числе при недостаточности средств на счете, регламентируются главой 2 Положения Банка России от 29.06.2021 № 762-П «О правилах осуществления перевода денежных средств», в связи с чем разъяснение вопроса исполнения поручений на перечисление денежных средств со счетов ФЛ относится к компетенции ЦБ РФ. Дополнительно сообщается, что с учетом позиции ЦБ РФ, при взыскании задолженности за счет имущества физического лица в соответствии со статьей 46 НК РФ положения статьи 70 Закона № 229-ФЗ не применяются.»

<sup>2</sup> Приказ Министра России от 27.12.2019 № 330 «Об утверждении Порядка расчета суммы денежных средств на счете, на которую может быть обращено взыскание или наложен арест, с учетом требований, предусмотренных статьями 99 и 101 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве»